
Farsi un’idea sul lavoro

Incontro con le classi terminali delle
scuole secondarie di secondo grado
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Programma

9:00 Come farsi un’idea?
! Desideri e attitudini
! Che cosa concretamente è possibile a

Modena e dintorni
• L’economia locale
• Il mercato del lavoro
• La crisi

11:00 Intervallo/trasferimento in impresa

11:15 Il lavoro nell’industria
• Organizzazione della produzione industriale
• Le figure professionali e le loro competenze
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INDICE

" Struttura economica

" Ricchezza

" Popolazione

" Occupati

" Avviamenti al lavoro e previsioni di
assunzione

" Situazione dei giovani dopo il diploma
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Tante imprese attive =
tante opportunità di lavoro

" Nella provincia di Modena ci sono
1,01 imprese ogni 10 abitanti

" Il settore in cui ci sono più imprese è il
commercio seguito dal la manifattura
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Le attività delle imprese e
i lavori che si possono fare

" Le imprese manifatturiere tra il 2000 e
il 2008 sono passate dal 20% del
totale delle imprese al 18% del totale

" Le imprese dei “servizi alle imprese”
erano il 10% del totale e sono
diventate il 14% del totale nel 2008

" Le imprese dei due settori hanno
aumentato il peso complessivo sul
totale di circa il 2%.
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Le crisi ricorrenti … poi le riprese

" Il settore manifatturiero che nel 2008 ha il maggior numero
di imprese è il metalmeccanico, seguito da tessile
abbigliamento

" Confrontando la composizione % del 2008 con quella del
2000 si nota che
! È calato il peso % delle imprese del tessile e abbigliamento

e del l’arredamento e mobili
! E’ cresciuto il peso delle imprese del settore

metalmeccanico
" Negli anni più recenti l’andamento della produzione

industriale a Modena è stata più favorevole rispetto
all’andamento della produzione industriale a livello nazionale

" L’andamento della produzione industriale a Modena è
uguale all’andamento della produzione meccanica che
rappresenta il settore più dinamico e importante.
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Le esportazioni e le relazioni con
il mondo

" La provincia di Modena si colloca entro le prime sette
province esportatrici in Italia

" Dal 2003 in poi i settori manifatturieri che hanno visto
crescere le loro esportazioni più della media sono il
meccanico e l’ alimentare

" Dal 2003 in poi i settori manifatturieri che hanno avuto
andamenti delle esportazioni più contenuti rispetto alla
media sono il ceramico e l’abbigliamento.
! All’interno del settore meccanico

• Tutti i comparti dal 2003 hanno visto aumentare
costantemente le esportazioni

• Il comparto che ha aumentato più della media le
esportazioni dopo il 2003 è stato quello dei mezzi di
trasporto seguito dal 2006 anche da prodotti in metallo
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Più occasioni di lavoro = più
ricchezza

Modena è un territorio con
" un reddito medio più alto rispetto alla media

nazionale e più alto anche rispetto alla
media delle regioni del Nord
! Fatto 100 il reddito medio nazionale nel 2006 calcola

l’indice riferito a Modena (134,4) e alle regioni del Nord
(121,8)

" un prodotto interno lordo che la colloca
entro le prime cinque province italiane

" un valore aggiunto pro capite che la colloca
sopra la media nazionale insieme ad altre
quattro province tutte del centro nord
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Più ricchezza = più consumi

Nella regione Emilia-Romagna
" 83,5 % di famiglie possiedono almeno

un’auto. Una % superiore alla media
nazionale (79,9%)

" 73 % di famiglie vive in abitazione di
proprietà. Una % leggermente superiore
rispetto alla media nazionale (72,1%)
Nella provincia di Modena, il numero di
autoveicoli circolanti (esclusi ciclomotori) per
ogni residente maggiorenne passa da 0,93
nel 1992 a 1,0  nel 2006
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Più anziani e meno bambini
= più immigrazione

Modena è un territorio con
" una forte presenza di popolazione

anziana rispetto alla media nazionale
! l’indice di vecchiaia (over 65/ under <15) per la

provincia di Modena è pari a 1,51 e quello nazionale
è 1,43 (1/1/2008)

" una presenza di popolazione immigrata
maggiore rispetto alla media nazionale
! la percentuale di stranieri sul totale della popolazione

residente in provincia di Modena è 9,9% e la media
nazionale è 5,8%
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Tanti lavori = tanti occupati

Modena è un territorio con
" un tasso di occupazione degli uomini nel

2007 pari al 79 %. Maggiore di quello del
Nord Est e maggiore della media nazionale

" un tasso di occupazione delle donne nel 2007
pari al 63%. Maggiore di quello del Nord Est e
maggiore della media nazionale.

" La differenza tra il tasso di occupazione delle
donne modenesi e quello della media delle
donne italiane nel 2007 era pari al 16%
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C’è crisi ma non è la prima
volta

Modena è un territorio in cui

" tra il 2006 e il 2007 gli occupati sono
aumentati del 4%, ma gli occupati
donne sono aumentati solo del 0,7%.

" la percentuale di occupati nel 2007
nell’industria era 44% sul totale e
quindi maggiore di quella regionale e
maggiore di quella nazionale
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Chi sono gli occupati?

Modena è un territorio in cui nel
2006 tra gli occupati:

" il 39% erano operai,

" il 63 % diplomati e laureati

" il 34% avevano meno di 35
anni.
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Chi ha trovato lavoro di
recente?

Modena è un territorio in cui
" Nel 2007 sono stati avviati al lavoro

! più donne che uomini
! quasi 61.000 giovani sotto i 30 anni: più

uomini che donne
! quasi 65.000 adulti tra 30 e 45 anni: più

donne che uomini.
" La maggior parte degli avviamenti al lavoro

nel 2007 sono avvenuti nel settore servizi.
Ma tra gli uomini sono stati di più quelli
assunti nell’industria.
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Che tipo di contratto?

" I contratti di lavoro a tempo
indeterminato sono il 18% del totale

" I contratti a termine sono il 43% per gli
uomini e per le donne raggiungono il
57% del totale

" La quota di stranieri extra UE avviati
al lavoro è pari al 25% del totale degli
uomini e al 13% del totale delle
donne.
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C’è la crisi chi trova ancora
lavoro?

Modena è un territorio in cui
" nel I semestre 2008 rispetto allo steso

periodo dell’anno precedente gli avviamenti
al lavoro sono diminuiti del 5% (circa 2.000)
per gli uomini e del 1% (circa 400) per le
donne

" Gli avviamenti con contratti a tempo
indeterminato sono diminuiti del 11% e i
contratti a tempo determinato sono
aumentati del 7%
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Di chi hanno bisogno le
imprese?

Modena è un territorio in cui nel 2008

" le imprese prevedevano di assumere
11.850 addetti di cui 5.380 con contratto a
tempo indeterminato pari al 45 %: tutti gli
altri a termine

" Gli operai semi qualificati e l’altro personale
non qualificato sono il 24% del totale

" Il personale qualificato e specializzato è il
76% del totale
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Di chi hanno bisogno le
imprese?

" I tecnici amministrativi e gli impiegati di cui
le imprese prevedono l’assunzione sono
3.240 di cui 980 richiesti nell’industria è pari
al 29% del totale

" La figura professionale maggiormente
richiesta è operaio non specializzato
dell’industria seguito da tecnici della
amministrazione e finanza

" Le richieste di personale diplomato è pari al
44 % del totale delle richieste cui si
aggiunge la richiesta di laureati per una
quota pari al 10% del totale.
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C’è bisogno di ragionieri a
Modena?

" I diplomati di indirizzo amministrativo
richiesti sono 360 cui si aggiungono
290 qualificati dello stesso indirizzo.

" I diplomati ad indirizzo amministrativo
sono il 26% sul totale delle richieste di
diplomati
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Quali imprese hanno
bisogno di assumere?

" Secondo le previsioni di assunzione la
probabilità di essere assunti in
imprese con meno di 50 dipendenti è
del 48%

" Al 35% delle figure professionali
impiegatizie è richiesta una
esperienza lavorativa

" Al 76% dei tecnici è richiesta
esperienza lavorativa
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Che cosa fanno i diplomati?

Modena è un territorio in cui:
" Il 52% dei giovani che hanno conseguito un

diploma nel 2000 a tre anni dall’esame
lavoravano

" Questa percentuale è scesa per i diplomati
del 2001 al 50% e per i diplomati del 2002
al 42%

" Nel 2004 su un totale di circa 3.600
diplomati, le imprese della provincia
richiedevano circa 3.600 diplomati
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Che cosa fanno i diplomati?

" Nel 2004, dopo tre anni dall’esame di
stato, il 70 % dei diplomati ITC erano
occupati e il 27% stavano studiando.

" Nel 2004, dopo tre anni dall’esame di
stato, il 61 % dei diplomati ITI erano
occupati e il 36% stavano studiando.
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Trovano un lavoro coerente con gli
studi?

" I diplomati ITC che dichiarano di
avere trovato un lavoro coerente con il
loro titolo di studio sono il 62% del
totale e il 19% dicono che è in parte
coerente

" I diplomati ITI che dichiarano di avere
trovato un lavoro coerente con il titolo
di studio sono il 55% del totale e il
20% in parte coerente


